

都市愛馬族新寵三河馬

▼蒙古族被譽為「馬背上的民族」



內蒙古是我國乃至世界馬品種資源最豐富的地區之一，遼闊的北方草原是健壯馬兒的成長搖籃，而內蒙古的三河馬更是以其迅速勇猛蜚聲世界。三河馬至今已有上百年馴養歷史，是我國唯一能與外國馬爭雄競技的國產馬，在全國賽馬比賽中，多次打破紀錄。近年來，三河馬以其高大俊美的身形、高貴的氣質、驚人的奔跑速度和耐力再度成為廣州、深圳、上海等地愛馬一族的「新寵」。熱愛騎馬的貴族甚至購買「私家馬」，隨時享受騎馬的樂趣。

文：大公報記者 王靜秋、趙玉琴

三河馬與河曲馬、伊犁馬並稱為中國三大名馬，主要是當地蒙古馬與俄羅斯後貝加爾馬，及英國純種馬等雜交育成，由於主產於內蒙古呼倫貝爾三河地區，因此得名。三河馬曾在工業生產、交通及國防建設領域發揮着重要作用。三河馬除了高大俊美的身材，還具有高貴的氣質，是衆愛馬人士心儀神往的寶馬良駒。

國產名駒可與洋馬爭雄

早在20世紀30年代，三河馬就活躍在上海、大連的賽馬場上。在我國可查的賽馬記錄中，三河馬是惟一能夠與外國馬爭雄的國產名馬。在賽馬比賽中，三河馬更是所向無敵，多次打破全國紀錄，最高騎乘速度紀錄為1600米1分51.8秒。另外，三河馬驚人的耐力更是令其他名馬望塵莫及。

三河馬除了奔跑速度快、持久力強外，動作靈敏、思維聰明也是其得到諸多愛馬人士青睞的原因之一。在內蒙古大草原，三河馬作為象徵着蒙古人民豪邁、勇猛不羈精神的良駒，只有在盛大宴會及節日開幕儀式上才會出現。在套馬和賽馬時，三河馬會非常靈活地配合騎手。在飛奔的馬群中，三河馬也能做到與騎手心有靈犀

，因而比賽結果常常令人嘆為觀止。每次比賽前，三河馬結實的肌肉及颯爽的英姿都在衆馬中獨佔鰲頭。

三河馬已列入瀕危物種

三河馬作為中國名馬已寫進教科書，在全世界享有盛譽。三河馬的產生得益於內蒙古額爾古納草原得天獨厚的自然條件和歷史上外國多種良馬的湧入。據史料《三河馬》記載，鼎盛時期內蒙古呼倫貝爾市三河馬達41865匹。20世紀七八十年代，三河馬作為重要的勞動力，每年都有幾百匹應徵入伍或支援全國各地工農業生產。無奈的是，隨着社會的發展，農業機械得到廣泛應用、農牧業的生產結構也進行了調整，如今三河馬的數量逐漸下降，已被列入瀕危物種。

雖然近年來，三河馬的數量日益減少，但愛馬人士對三河馬的熱情卻絲毫未減。在比賽中，三河馬一直深受廣州、深圳、上海等地愛馬人士的推崇。近年來，騎馬已經成為一種時尚的貴族運動，很多人還熱衷買「私家馬」，而不是買車。目前，已有部分「休閒族」預付馬匹寄養費，在空閒時候騎馬「兜風」，更有甚者在購買馬匹方面的投入達上百萬元。

內蒙古擁亞洲最大賽馬場

內蒙古賽馬場位於呼和浩特市北郊，是目前亞洲規模最大的賽馬場，佔地面積為32萬平方米，建築面積8329平方米。比賽場地內，分別設有障礙馬術場、技巧表演場、標準環形速度賽馬跑道等，可同時進行比賽活動。

內蒙古賽馬場除了有寬闊的場地外，鮮明的民族特點和地方特色的蒙古包和穹廬頂上的藍白色紋圖案更是妙趣橫生，每年的那達慕盛會及賽馬節都在這裡隆重舉行。屆時

，方圓百里以至幾百里的牧民驅車、乘馬趕來聚會，參加賽馬活動。賽馬場上，彩旗飄飄，鼓角長鳴，熱鬧非凡。比賽時，無論男女老少均不備鞍轡，不穿靴襪，身着綵衣，頭束紅綠綢帶。比賽時，在衆人的歡呼聲中揚鞭策馬，競相追趕，觀看者歡呼鼓掌、跺腳助威，先到達終點者為優勝。賽馬結束時，獲獎的馬匹和騎手要並列隊於主席台前，先由專人在台上唱頌讚馬詞，接着向名列榜首的駿馬身上撒奶酒或鮮奶。



▲內蒙古根河市參加冬季比賽的三河馬

閩建千里「綠道」 打造「宜居福建」



漳州至龍岩高速公路是福建沿海與內地連接的快速通道，風光旖旎，自然天成。

「福建的山美、水甜、空氣好，我們就是衝着福建的好生態來旅遊的。」大年三十，上海的馬先生帶着一家人乘動車來到了福州，親身感受了福建的陽光、藍天、清風、美景，以及魅力獨特的文化底蘊後，不禁由衷讚嘆：福建真是一個宜居的好地方。然而，福建省對現狀並不滿足，即將推出《福建省宜居建設行動計劃》，要讓福建人有一個更美更好的宜居環境。

本報記者 史兵報道

開展城市「洗臉」工程

據介紹，今年起閩省還將對山邊、路邊、水邊，城市中心節點、市民活動節點、交通樞紐節點的「三邊三節點」開展「洗臉」工程。

所謂「洗臉」，就是在城市中心區、中央商務區、主要廣場、公園、汽車站、火車站等周邊區域，從控制城市天際線、建築風格、城市色彩、夜景照明、環境雕塑、廣告標識、景觀風貌、綠化美化花化彩化等環境特色方面入手，塑造城市「客廳」、「門戶」形象。

今年，閩省各設區市要整頓2個以上的「三邊三節點」示範典型。此外，43個試點鎮要抓好「三邊三節點」整治提升，要在原有

基礎上加快建成污水、垃圾處理設施，每個試點鎮今年再實施1條以上街道景觀綜合整治，新建1個公園或1條綠道。

此外，今年閩省宜居環境建設將重點抓六項任務：一是建設美麗鄉村，二是提升城鎮「三邊三節點」，三是加快集中成片棚戶區改造，四是提升市政道路和管網，五是抓好流域治理和旅遊景區整治，六是開展「兩違」治理。

記者日前獲悉，今年閩省將重點投資建設490個項目，總投資32218億元。其中，在建項目357個，總投資21670億元，年度計劃投資3300億元，預備項目133個，總投資10548億元。在這些重點項目中，包括農業水利、交通、能源、城鄉建設與生態環保、工業、服務業、社會事業七大行業。

今年福建計劃建成的重大項目有：福清核電1號機組、中石油西氣東輸三線工程福建段、福羅源灣將軍帽15萬噸碼頭、國投湄洲灣碼頭、廈船三期船塢工程、建福順晶圓科技8吋集成電路芯片、寧德聯德鎳合金項目、福安鼎信鎳業鎳鐵合金及深加工配套項目、永安建新橡膠全鋼載重子午線輪胎生產項目、福清天辰耀隆己內酰胺項目、莆田差別化化學纖維生產項目等150個項目。

計劃開工建設的重大項目有：福州地鐵2號線、廈門地鐵1號線、廈門抽水蓄能電站、神華羅源灣儲煤發電基地、連江申遠己內酰胺等150個項目；力爭漳州核電、古雷煉化一體化、中化泉州乙烯等一批項目具備開工條件。

今年閩重點項目投資
3300億

據介紹，今年閩省將新建1000公里綠道，其中福州廈門泉州要完成300公里，其餘設區市完成200公里，縣（市）共完成500公里。力爭到2016年，福州大都市區與廈漳泉大都市區城市群的綠道1號線，實現互通。

構建6條綠道網絡

據介紹，今年閩省將新建1000公里綠道，其中福州廈門泉州要完成300公里，其餘設區市完成200公里，縣（市）共完成500公里。力爭到2016年，福州大都市區與廈漳泉大都市區城市群的綠道1號線，實現互通。

據介紹，今年閩省將新建1000公里綠道，其中福州廈門泉州要完成300公里，其餘設區市完成200公里，縣（市）共完成500公里。力爭到2016年，福州大都市區與廈漳泉大都市區城市群的綠道1號線，實現互通。